
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data venerdì 25 luglio 2025, alle ore 11:38 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la
riunione "Prima Commissione ‐ Seduta del 25‐07‐2025 ‐ ore 11:30" dell'organo Prima Commissione ‐ Affari Generali
ed Istituzionali ‐Personale ‐ Politiche Comunitarie ‐ Società Partecipate..
Presiede la seduta Consigliere GIACALONE Pietro.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Flavio Salvatore COPPOLA Consigliere ✓

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Rosanna GENNA Consigliere ✓

Pietro CAVASINO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Mario RODRIQUEZ Consigliere ✓

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere ✓ ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 11:38, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Alle ore 11:39, si unisce alla seduta Consigliere Michele ACCARDI delegato da Consigliere Guglielmo Ivan GERARDI.

Interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"Buongiorno colleghi, scusate.

Questa è la Commissione Affari Generali Istituzionali di venerdì 25 luglio, sono le ore 11.40, prego segretario oggi
Roberto Ferro in sostituzione del dottor Giancarlo Marino,"

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"chiami l'appello

per la regolarità della seduta, grazie.

Grazie signor Presidente, buongiorno signori consiglieri, Procediamo con l'appello.
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Giacalone Pietro presente.

Martinico Elia presente.

Cavasino Dottor Pietro presente.

Coppola Flavio presente.

Fernandez Massimo assente.

Rosanna assente, Gerardi Ivan è assente, delega il consigliere Michele Accardi che è presente, Carnese Giuseppe
presente, Milazzo e Leonora assente, Rodrigo Ezmario presente, Titone Vanessa presente.

Presidente, siamo in presenza del numero legale, la seduta è valida."

Alle ore 11:42, si unisce alla seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"Segretario diamo atto che alle ore 11.42 entra in"

Interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"commissione il consigliere Massimo Fernandez.

Io vi ricordo che oggi abbiamo convocato in audizione il segretario generale, il quale comunque ci ha fatto sapere che
ci ha fatto sapere che probabilmente non riuscirà a essere presente oggi in Commissione e sarà presente lunedì 28, ha
detto che aveva degli impegni e che provava a esserci qualora non fosse venuto oggi.

quindi qualora non riuscisse a raggiungerci, ci raggiungerà in commissione lunedì 28 alle ore 9.

Si è preso questo impegno"

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"direttamente, telefonicamente con me.

Stiamo un attimo in attesa del"

Interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"Segretario Generale programmando i lavori per il mese di agosto.

Abbiamo capito dopo aver letto il verbale della conferenza dei capigruppo che le convocazioni del mese di agosto sono
delle date sempre classiche della nostra Commissione tranne il lunedì dove l'orario verrà anticipato di mezz'ora quindi
dalle ore 9 alle ore 8.30 tutti i lunedì e tutti i venerdì, i venerdì sempre alle 11.30 tutti i lunedì e i venerdì di agosto.

Come dicevo prima avevamo in audizione il segretario che ancora non è arrivato, in commissione attività prodotti,
qualora non ci raggiungesse mi ha detto che verrà lunedì alle 9.

Lunedì questo c'è e ci sono pure io, ci siamo tutti, ad agosto, lunedì è 28.

rappresentavamo ai componenti della Commissione che per impegni di lavoro la collega Elia Martinico e per problemi
familiari e personali collega Cavasino e io nei mesi di agosto non saremo presenti.

l'uno e il quattro, io probabilmente nella prima settimana d'agosto non sarò presente ed Elia non sarà presente l'uno di
agosto quindi le sedute che poi verranno convocate per il mese di agosto soprattutto quella della settimana che va dal 4
all'8 saranno presedute dalla collega Elia Martinico."
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Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"Il regolamento sulla Movida è stato anche oggetto di attenzione, oggetto di studio della commissione attività
produttive che attende la nostra audizione del segretario attività produttive preseduta dal collega che sta leggendo il
regolamento.

Ora noi il regolamento l'abbiamo terminato alla lettura quindi io direi di sospenderlo in attesa dell'audizione del
segretario e passare all'agoniato regolamento per la concessione delle civiche onorificenze regolamento che è stato
giuntato e che è frutto del lavoro del nostro sindaco e del consigliere Flavio Coppola che ci ha fornito tra l'altro quattro
anni fa la bozza del regolamento.

Vuoi intervenire? Flavio tu vuoi intervenire sul fatto che questa Commissione è pervenuta alla delibera digiunta del
regolamento sull'onoreficenza? Possiamo votarlo o dobbiamo apportare delle modifiche? Vuoi intervenire? Ha chiesto
di intervenire il consigliere Coppola.

Stai intervenendo col microfono di Michele Accardi.

Diamo la parola al"

Alle ore 12:02, lascia la seduta Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA.

Alle ore 12:02, lascia la seduta Consigliere Michele ACCARDI.

Alle ore 12:02, si unisce alla seduta Consigliere Michele ACCARDI delegato da Consigliere Guglielmo Ivan GERARDI.

Alle ore 12:02, si unisce alla seduta Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA.

Interviene Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"consigliere

Coppola, dottor Flavio.

Grazie presidente, non ho titoli.

Presidente, se mi è consentito, avevo qualche dubbio per quanto riguarda l'encomio.

Siccome lo spirito che mi ha portato a presentare una mozione per regolamentare le beneficenze e onoreficenze.

Oltre a dare giusto riconoscimento a chi merita, era anche per evitare un proliferare e inflazionare il senso stesso della
onoreficenza, vedo che per quanto riguarda l'articolo 5 l'encomio, mentre tutti gli altri Tutte le altre onoreficenze sono
previste un passaggio dal Consiglio Comunale.

L'encomio e il plauso sono due onoreficenze che non passano dal Consiglio Comunale.

Potrei pure capire Il plauso che secondo me dovrebbe essere previsto o concesso anche su indicazione dal dirigente del
settore nei confronti ai dipendenti perché Plauso è riferito solo ai dipendenti invece l'encomio è riferito a qualsiasi
cittadino.

In questo punto sono convinto che di encomio e di Plauso di qua che finisce il mandato ne avremo almeno una
cinquantina.

Dunque per evitare questo siccome l'encomio va oltre i dipendenti comunali, io ritengo che l'encomio debba essere
previsto e anche valutato dalla commissione di merito.

L'encomio è un riconoscimento solenne o semplice che il sindaco conferisce Il plauso verrà conferito in forma scritta dal
sindaco presidente del Consiglio Comunale a dipendenti che sono distinti per particolari meriti professionali nel corso di
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manifestazione istituzionale, per la benegazione lavorativa, per carriera o per impegno di edizione del lavoro.

Il plauso verrà annotato nel fascicolo persone ai dipendenti a cui viene concesso e considera valutazione.

Io direi, se voi siete d'accordo, che il plauso venga conferito su indicazione del dirigente del comparto.

Il plauso verrà conferito in forma scritta al sindaco, a dipendenti che sono distinti per particolari meriti.

Il sindaco come fa a sapere che c'è stato un dipendente che è stato bravissimo, ha avuto meriti particolari? manca un
passaggio su proposta da parte del dirigente del settore.

Non so se riesco a farmi comprendere.

Su proposta da parte del dirigente solo ed esclusivamente su proposta del dirigente del settore a meno che non fa parte
del settore del sindaco che può essere lo staff tanto per dire.

dunque io ritengo che proprio applauso vada aggiunto se voi siete d'accordo.

L'encomio è previsto che conferisce parere"

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"favorevole Io mi trovo di d'accordo, mi viene un dubbio, a seguire c'è l'articolo modalità di conferimento, mi pare
l'articolo 7, sono due righe.

Il plauso verrà conferito in forma scritta dal sindaco e dal presidente, è diverso dalle modalità di conferimento della
zona di efficienza.

L'articolo successivo si riferisce al plauso.

il plauso, scusami.

Dopo il plauso c'è modalità di conferimento? Sì, il conferimento delle onoreficenze generale, però il plauso ce l'ha un
combo.

E quindi è sbagliato, perché dire modalità di conferimento delle onoreficenze all'articolo 7 quando all'interno...

Invece si dovrebbe mettere il conferimento delle onoreficenze previste dall'articolo 3, 4, e cinque saranno conferite al
Presidente della verità informo istituzionale come è previsto.

Ma già all'interno degli articoli.

Sì c'è, ma non lo capisco io questa cosa.

Infatti secondo me l'articolo questo...

Sì però non vorrei creare l'ambiguità per cui magari concediamo l'encomio Leggi un attimo l'encomio, per favore.

L'encomio? Leggiamo"

A questo punto, interviene Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"un attimo tutto? La cittadinanza non ha un'onoraria.

La cittadinanza non ha un'onoraria.

La cittadinanza può essere conferita anche alla memoria.

il conferimento della cittadinanza onoraria viene deliberato a consiglio comunale a maggioranza del primo parere

Pag.4/7



della commissione consigliare, facendo concessa nel corso di un'apposta cerimonia svolta sulla Sala delle Lapidi e
questo è uno.

Beneverenza la beneverenza viene deliberata a consiglio comunale a maggioranza del primo parere della commissione
consigliare, sarà concesso sempre a Sala delle Lapidi.

Noi anche all'encomio dobbiamo farlo lo stesso come l'articolo 4, l'encomio, perché comunque...

No no, non c'è scritto.

Nei primi due, quando riguarda la cittadinanza onoraria e benemerenza, è previsto, c'è scritto, sarà l'elabito e
quant'altro.

L'encomio no.

Ecco, questo poco fa avevo dimenticato.

verrà conferito nel corso di alcune programmate cerimonie ufficiali, non c'è scritto in consiglio comunale in sala delle
rapidi, cerimonia ufficiale che può essere uno sindaco che fa una cerimonia ufficiale e glielo concede, come ha fatto in
un'altra occasione, l'encomio come quelli due, il plauso dobbiamo aggiungere L'encomio è un riconoscimento solenno,
semplice, che il sindaco conferisce previ o parevi favorevoli della prima Commissione Consigliare di istituzione a
soggetti che siano particolarmente distinti per impegno, intelligenza, capacità professionale e atti eccezionali di merito,
di abnegazione civica e di coraggio da cui si può trarre vantaggio per esempio la vita privata o comodità.

Verrà conferito nel corso di alcune programmate cerimonie ufficiali a discrezione del cerimoniale.

Invece noi lo dovremmo riportare secondo gli altri due.

Orlando che salva la vita in una situazione estrema, io sto portando il collega Orlando che è un operatore del 218,
consigliere Carnese che è stato caposala del pronto soccorso, si distingue perché ha salvato una vita in una maniera
eccezionale, è fuori dalle sue funzioni perché non lo fa più ma conosce ancora le tecniche, è un fatto eccezionale.

però siccome passa dalla Commissione e poi la Commissione che lo concede perché non deve essere fatto e
giustamente essere tutti presenti e partecipi perché è fatto dal cerimoniale è ben diversa, potrebbero neanche non
invitarci o solo per conoscenza, siccome è un regolamento che ha voluto fortemente questo Consiglio Comunale e
questa Commissione ritengo che noi dobbiamo stabilire Dunque io direi per l'encomio, Presidente, riportarlo sarà il
sindaco a consegnare notamente al Presidente del Consiglio Comunale la pergamena indicando la motivazione di
costruzione della sala apposta per svolgere la sala delle lapidi.

È giusto o no? Da svolgersi in sala dalla sala delle lapidi? di un'apposita cerimonia, e noi lo dobbiamo fare uguale, una
apposita cerimonia, la svolge questa Sala delle Lapide, devono essere pure tre in un anno come questa non hanno
niente, ma deve essere concesso questa Sala delle Lapide.

L'encomio, il plauso invece lo può fare il sindaco, noi non potremmo mettere che ce lo rappresenti per conoscenza, ma è
giusto o no? Però su, proposta da parte del sull'integrazione del comparto di settore.

Non è che lo conosce il sindaco, fermo restando che poi sarebbe anche troppo politicizzata in quel caso, potrebbe
esserci questo rischio.

Il dirigente non è è il sindaco e poi il dirigente ne risponderà magari nell'ambito del proprio settore se ce n'è più di uno
e comunque penso che noi non mettiamo neanche i limiti perché in un settore possono essere più di uno, anche due.

Se formuliamo"

Alle ore 12:15, lascia la seduta Consigliere Michele ACCARDI.

Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:
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"questi due emendamenti Registriamo l'uscita alle ore 12.15 del"

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"consigliere Michele Accardi.

Ricapitoliamo perché ho preso gli appunti dopo l'intervento del consigliere Flavio Coppola.

All'articolo 5, encomio, noi toglieremo il comma 2 che verrà conferito nel corso di alcune programmate cerimonie
ufficiale a discrezione del cerimoniale e aggiungeremo i punti 3 e 4 che sono previsti all'articolo 5 e cioè il
conferimento dell'encomio.

viene deliberato dal Consiglio Comunale a maggioranza prevevo parere farevole della prima commissione, sarà il
sindaco a consegnare unitamente al Presidente del Consiglio la pergamena indicante la motivazione della concessione
nel corso di apposita cerimonia da svolgersi a Sala delle Lapidi, quindi questo verrà aggiunto anche all'encontro.

Poi all'articolo 6 plauso verrà aggiunto dopo il punto 1, cioè il plauso verrà conferito in forma scritta dal Sindaco, dal
Presidente del Consiglio Comunale a dipendenti che si sono distinti per particolari meriti e o professionalità nel corso di
manifestazioni istituzionali per abnegazione lavorativa, per carriera e per impegno e dedizione di lavoro su indicazione
del dirigente del settore.

Il plauso verrà conferito in forma scritta dal Sindaco e dal Presidente del Consiglio Comunale su indicazioni del
dirigente del settore a dipendenti che si sono distinti."

Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:

"Quindi poi all'articolo 7 modalità di conferimento lo lasciamo, il conferimento delle onorificenze da parte del sindaco
anche se è un po' una ripetizione.

Poi non ci sarà più differenza, il plauso non c'entriamo niente.

Il conferimento delle orificenze da parte del sindaco del Presidente avverrà in forma istituzionale con i due vettici che
indosseranno le fasce.

però c'è scritto che sarà il sindaco a consegnare unitamente al Presidente del Consiglio la pergamena, indicante e la
motiva, è chiaro che se gliela consegnano ci hanno le fasce.

quindi il conferimento dell'unificenza a parte del sindaco e del Presidente del Consiglio Comunale avverrà in forma
istituzionale con i due vertici che indosseranno le fasce di rappresentanza nelle modalità meglio descritte nei articoli 3,
4 e 5.

Perchè tu eri l'alcuno di voi che si è incontrato a parlare un po' di inglese? Indicavo al sindaco di Nacchi, davvero.

Perché la regione siciliana fa ancora una scelta di carattere.

E' ecologica la regione siciliana,"

Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:

"però lo stesmo a cui io mi riferisco.

Allora colleghi, io ho provato a chiamare il segretario che evidentemente non è disponibile, non risponde come aveva
detto, se non riusciva a essere presente venerdì.

Il segretario.

Movita.
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Cosa vuoi Flavio? Lo vuoi letto? lunedì 28 non ci sei, l'encomio è un riconoscimento solenno semplice che il sindaco
conferisce il proprio parere favorevole alla prima commissione a soggetti che si siano particolarmente distinti per
impegno, diligenza, capacità professionale o atti eccezionali di merito, di abnegazione civica e di coraggio da cui si può
trarre esempio la vita privata.

conferisce il sindaco quindi su proposta del sindaco mentre gli altri due sono quindi come l'altro sei consiglieri
comunali quindi la stessa cosa Roberto perdonami mi passi la penna di nuovo.

Quindi 6 consiglieri comunali o 200 firme.

Aggiungiamo anche questo, aggiungere all'articolo Anche l'aggiunzione di sei consiglieri comunali...

Io spero, consigliere Coppola, che con queste modifiche non ci sia lo stesso effetto che noi in teoria vogliamo mitigare,
cioè quello dell'inflazione e di tutte queste cose.

Che poi se i consiglieri comunali incomincino a dare encomi ci sarà il parere della prima commissione Ci sarà il parere
della prima commissione, vorrei sperare che quello che noi vogliamo evitare si eviti.

Voglio sperare che con questo regolamento, anche aggiungendo i sei consiglieri, tutto quello che noi vogliamo evitare,
che è quello dell'inflazione o dell'esagerazione di queste onorificenze, poi non avvenga lo stesso da parte del Consiglio
Comunale.

Allora noi ci aggiorniamo a lunedì e ci sarà l'audizione del segretario che oggi non è venuto, io ho provato a chiamarlo
telefonicamente ma non risponde.

Roberto pertanto chiudiamo la Commissione alle ore"

Alle ore 12:31, lascia la seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Alle ore 12:31, si unisce alla seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Alle ore 12:33, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Alle ore 12:34, lascia la seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Alle ore 12:34, lascia la seduta Consigliere Vanessa TITONE.

Alle ore 12:34, lascia la seduta Consigliere Mario RODRIQUEZ.

Alle ore 12:34, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Alle ore 12:34, lascia la seduta Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA.

La seduta termina alle 12:34.
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